

·聚焦巴以冲突·

## 获释老妇自述遭哈马斯挟持经历

被强行掳走像“走入地狱”，关在地道里受到“善待”——85岁以色列老妇约瑟琳·利夫希茨被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放后，向媒体透露出充满矛盾的感受。

利夫希茨日前在记者会上自述遭哈马斯挟持经过，引发以色列舆论争议。有媒体称不应该开这场记者会，认为这是“公关灾难”“哈马斯的宣传胜利”。

### 开记者会

在卡塔尔和埃及斡旋下，哈马斯同意出于人道主义考虑，释放利夫希茨和79岁的努丽特·库珀。一段视频显示，23日晚，两名老人坐着等待红十字国际委员会人员时，几名蒙面武装人员递上零食和饮料。交接时，利夫希茨同其中一名武装人员握手道别。

24日，以色列特拉维夫市伊希洛夫医院，利夫希茨坐在轮椅上接受媒体记者采访。她说希伯来语，声音轻，女儿在旁用英语翻译。

利夫希茨住在距离以色列与加沙地带边界不到两英里(3.2公里)的尼尔奥兹集体农庄。她说，10月7日那天，大批武装人员包围民居、打人并掳走一些人，不分老幼。利夫希茨和83岁的丈夫奥贝德一同被绑走，但没有关在一起。

她说，自己已被扔上一辆摩托车，驶过田地，其间，身上的珠宝首饰被抢走。武装人员用木杆子打她，很疼，但没有打断她的肋骨。

进入加沙地带后，利夫希茨和其他被挟持人员走了几公里，进入一个“蜘蛛网般”的地道网络。包括她在内的25人先是待在一个较大房间内，稍后被分成五人一组。负责看守的人说“不会伤害他们”。

有记者问利夫希茨为什么跟武装人员握手道别，老人说，因为他们对我们“非常好”。她说，被关押人员受到良好对待和“细致照顾”，还有医疗措施。每过几天就有一名医生来查房，带来他们要求的药品。看守把房间打扫干净。被挟持人员每天吃一顿饭，有奶酪、黄瓜和大饼，看守和他们吃的一样。

美联社报道，利夫希茨和丈夫奥贝德是和平活动人士，以前定期用车把巴勒斯坦病人从加沙地带接到以色列医院治疗。被关押期间，她告诉看守，“不想谈论政治”。

奥贝德和库珀的丈夫尚未获释。以色列说哈马斯挟持了200多人。

在利夫希茨看来，哈马斯为这次偷袭准备许久，而且非常保密。她认为，以色列政府忽视了哈马斯准备发动袭击的一些迹象。

“我们成了替罪羊。军队和政

府抛弃了我们。”在发起偷袭三周前，哈马斯曾放出装载易燃物质的气球，焚烧犹太人的田地，“而军方没当回事”。

### “公关灾难”

利夫希茨在记者会上说遭挟持是一段痛苦经历。一些西方媒体在相关报道标题中突出“地狱”一词。而许多以色列媒体批评这场记者会，以色列第二大希伯来语日报《今日以色列报》称这是“哈马斯的宣传胜利”。

瓦拉新闻网站编辑多维尔·韦特海姆在社交媒体上写道：“谁组织了这场记者会？谁邀请了这些记者？这是一个糟糕的错误……”他暗示，利夫希茨的丈夫还在哈马斯手里，她说的不是实话。

“新消息”新闻记者罗恩·博克说，不应该现场直播被挟持人员的讲话，不能办记者会，只能发布录好的声明。“以色列国防军的发言人在哪里？这场荒唐的公关灾难是怎么回事？疯狂！”

哈马斯迄今释放4名被挟持人员，利夫希茨第一个公开讲述被挟持经历。美国耶鲁世界新闻网站注意到，哈马斯第一批释放的一对美国籍母女被美国联邦调查局禁止接受采访。

伊希洛夫医院一名发言人回应，以色列政府和安全机构并没有事先告诉院方如何应对此事。各路媒体记者24日凌晨5时起就聚集在院外，要求采访获释人员及其家人。院方一度试图把摄影师和记者赶出院门，但利夫希茨的家人那时已经开始接受美国有线电视新闻网等媒体采访。

以色列外交部一名消息人士发信息给媒体，“不要听信哈马斯的宣传”。

“新消息”网说，以色列宣传机构显然没有事先提醒利夫希茨该说什么、不该说什么。不过，利夫希茨的叙述或许给那些有亲人被挟持到加沙地带的以色列人一些希望。

卡塔尔外交部发言人马吉德·安萨里24日说，随着利夫希茨和两名老妇获释，以色列和哈马斯之间就释放被挟持人员显现更多“政治意愿”，卡方认为更多人有望获释。但冲突持续升级，获释人员被转出加沙地带变得更为困难。

哈马斯自2012年以来在卡塔尔首都多哈设立政治办事处。安萨里说，哈马斯驻多哈办事处同身在加沙地带的哈马斯成员保持“有效”联络，哈马斯表示愿意释放所挟持人员，不论国籍。

（新华社专特稿）

在经历三周“群龙无首”后

# 美国众议院终于选出新一任议长

美国国会众议院25日继续举行议长选举投票，来自路易斯安那州的共和党保守派成员迈克·约翰逊最终当选，历时三周的众议院议长选举就此告一段落。

《纽约时报》评论说，约翰逊并非共和党的第一人选，而是共和党为结束议长选举持续“难产”尴尬局面所作的“绝望”选择。

本月3日，共和党人凯文·麦卡锡因党内右翼保守派反对，成为美国历史上首名被罢免的在任众议长，众议院随之陷入瘫痪状态。

约翰逊是共和党提名的第四名议长候选人，被《纽约时报》形容为共和党籍众议员中“最坚定的保守派之一”。

约翰逊24日艰难获得党内提名。一开始，党鞭汤姆·埃默在共和党闭门投票中击败约翰逊并获得提名。然而，迫于右翼保守派的反对压力，埃默数小时后宣布退选。此后，约翰逊在当天第二次闭门投票中，历经多轮才最终锁定候选人资格。

上述场景似曾相识。麦卡锡被投票罢免后，众议院共和党人最初提名众议院多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯为议长候选人，但他同样因右翼保守派不支持而宣布退选。众议院司法委员会主席、强硬保守派议员吉姆·乔丹随即获得议长候选人提名。

一些主流共和党人反对乔丹及其盟友在选举中所使用的手段，誓言不让乔丹“得逞”。乔丹在众议院议长选举的三轮全院表决中均未能获得足够票数，20日被取消议长候选人提名。

美国媒体称，众议院共和党人推选议长陷入“近乎荒诞的政治内斗循环”，右翼保守派不接受“传统



10月25日，在美国华盛顿国会外，新当选的众议院议长迈克·约翰逊(前)发表讲话。新华社发

派”议长人选，较温和派又不同意“强硬保守派”人选。

《纽约时报》报道，随着众议院议长选举陷入僵局，共和党沦为全国笑柄，共和党最终在25日全院表决中达成一致，约翰逊当选。而这一事件也再次向共和党右翼保守派证明：只要无视党内规则，他们终将“获胜”。

在众议院瘫痪的三周内，美国重要立法议程无法推进，比如无法审议旨在避免联邦政府部分“关门”的拨款法案，以及批准美国对以色列和乌克兰的军事援助。这一局面令不少共和党人感到绝望。

对于约翰逊，《纽约时报》认为，他和其政治“导师”乔丹在多个问题上持相似极端保守立场，但行事风格没有乔丹强硬。在共和党右翼保守派看来，约翰逊虽不是最受青睐的人选，但也是可以接受的“第二选择”。

约翰逊2016年首次当选国会众议员，相比其他获得议长提名的候选人，还是政坛新手。他没有在有权势的众议院委员会担任过主席，也没担任过更高级别职务。

据《华盛顿邮报》报道，约翰逊是前任总统唐纳德·特朗普的政治盟友，曾投票反对向乌克兰追加军事援助，反对女性堕胎权。

据美联社报道，美国2020年总统选举结果公布后，特朗普拒绝认输，反复宣称存在大规模选举舞弊，约翰逊曾向特朗普喊话“继续战斗”；他还于2021年年初美国国会大厦遭大批特朗普支持者冲击之前发声，呼吁为捍卫公正选举“战斗”。

约翰逊24日再次被媒体记者问及对2020年总统选举的看法，未作回应。约翰逊身边的共和党同僚，来自北卡罗来纳州的联邦众议员弗吉尼亚·福克斯冲媒体记者喊道：“闭嘴！”

（新华社专特稿）

# 联合国报告：全球逾1.14亿人被迫流离失所

联合国难民署25日发布的报告显示，截至今年9月，全球超过1.14亿人被迫流离失所，创历史新高。该数据尚未包括因本月新一轮巴以冲突爆发而流离失所的人数。

报告说，截至9月底，全球因战争、暴力、自然灾害等原因流离失所的人员可能已超过1.14亿，较去年年底增加560万。

法新社援引联合国难民署一名发言人的话报道，这刷新了联合国难民署1975年开始相关统计以来最高纪录。

联合国难民事务高级专员菲利普·格兰迪说：“现在全世界的焦点集中在加沙地带人道主义灾难上。但在全球范围内，太多的冲突正在扩散或升级，夺走了无辜生命，导致人们背井离乡。”

报告说，全球近三分之一被迫流

离失所者来自叙利亚、阿富汗和乌克兰。其中，叙利亚有约1330万人，占该国人口近半数。跨国避难和在叙利亚国内流离失所者各占约一半。

截至6月底，全球流离失所者中有大约3580万被归为跨越国界寻求安全的难民，较年初增加120万，其中多数已漂泊多年。在其所在国四处漂泊的有5700万人。

报告显示，中低收入国家接收了全球75%的难民和其他需要国际庇护的人。其中，伊朗和土耳其接收难民最多，各接收340万人。

格兰迪说，冲突地区“和平前景”可能看上去很遥远，但“我们不能放弃”，应帮助难民和其他流离失所者，推动寻找解决方案。

（新华社微特稿）

## 俄罗斯举行战略核威慑力量演习

新华社莫斯科10月25日电(记者耿鹏宇)俄罗斯克里姆林宫网站25日发布消息说，俄武装力量当天举行战略核威慑力量演习，陆海空战略核力量参与，其间发射了弹道导弹和巡航导弹。

消息说，俄总统普京通过视频连线观看了此次演习。俄军当天从俄西北部的普列谢茨克发射场向俄东部堪察加半岛的库拉靶场发射了一枚“亚尔斯”洲际弹道导弹；“图拉”号战略核潜艇从巴伦支海水域发射了一枚“深潜”洲际弹道导弹。此外，图-95MS战略轰炸机发射了空基巡航导弹。

消息说，此次演习圆满完成所有既定任务。

## 偷信贼增多 美国逮捕逾600人

美国邮政局25日披露，近来该国偷盗信件、抢劫邮递员等案件增多，自5月以来已有600多人涉案被捕。

美联社援引美国邮政局数据报道，警方5月以来逮捕600多名嫌疑人，其中超过530人涉嫌盗窃信件，超过100人涉嫌抢劫邮递员。这些案件往往牵涉金融犯罪。

最近数月，美国全国邮递员联合会在全美各地多次组织集会活动，呼吁政府加强保护邮递员、重拳惩治违法犯罪。其中，科罗拉多州丹佛市24日举行集会，得克萨斯州休斯敦市25日举行集会。

业内人士披露，去年美国有将近500名邮递员遭到抢劫。

美国邮政局多名官员25日表示，将加大力度保护邮递员和邮件安全。目前已采取多项措施，包括把传统邮筒锁升级为电子锁、把传统邮筒升级为新型防盜邮筒。

根据美国法律，偷信可判至多5年监禁；占有或抛弃邮政设施可判至多10年监禁；如果袭击邮递员，初犯可判至多10年监禁，屡犯犯罪则可能被判25年监禁。

（新华社微特稿）



## 美国缅因州枪击案已造成至少22人死亡

10月25日，警察在美国缅因州刘易斯顿街头警戒。据美国全国广播公司和福克斯新闻网援引当地警方消息报道，美国东北部缅因州刘易斯顿25日晚发生大规模枪击案，造成至少22人死亡，数十人受伤。

新华社发

## 日本秋田县熊袭人事件频发 地方政府发补贴鼓励捕熊

位于日本东北地区的秋田县今年发生多起熊袭人事件。当地地向捕熊猎人提供补贴，鼓励他们捕熊。不过，政府每年对捕熊熊的数量做了限制。

日本“天空新闻24小时”网站25日报道，根据秋田县知事佐竹敬久日前在发布会上宣布的补贴政策，每杀死一头熊可领取5000日元(约合243元人民币)，以减轻猎人在弹药和运输方面的负担。

报道说，当有危险野生动物出现在人类居住区时，日本地方政府通常会向当地狩猎组织发出协助

请求并支付报酬。猎熊季将于下月开启，地方政府提供补贴激励，意在希望猎人们在更大范围猎熊。不过，政府每年对捕熊熊的数量做了限制，新政策并不意味着要将熊赶尽杀绝，而较低的补贴金额也意味着不鼓励缺乏经验的民众参与猎熊。

《日本时报》网站不久前报道，今年4月至10月11日期间，秋田县共39人遭熊袭击，为1979财年有相关记录以来最多。截至10月9日，该县有1785人次目击到熊，为2009财年以来最高。随着冬眠季节临近，熊袭人事件发生频率也

在不断提升。共同社说，去年熊的主要“口粮”橡子丰收，导致当地“熊口”增长。东京农工大学生态学教授小池伸介说，熊会进入平常不会出没的地区。

在日本，袭击人类的熊主要为亚洲黑熊和东北棕熊。今年不少熊袭人事件发生在居民区附近。

小池伸介说，熊会被居民区里的堆肥垃圾、柿子和栗子吸引，因此居民不应把水果和坚果留在田里或垃圾桶里。

（新华社微特稿）

## 联合国机构：加沙80%人口依靠国际援助

联合国贸易和发展会议(贸发会议)25日说，多年来加沙地带经济已被“掏空”，截至本月初大约80%人口依靠国际援助度日，而新一轮巴以冲突对当地经济造成的影响更是难以估量。

贸发会议当天在关于巴勒斯坦经济的年度报告中说，2022年，加沙地带失业率高达45%，女性和年轻人失业情况尤其严重，人均实际国内生产总值(GDP)比2019年低11.7%，接近1994年以来最低水平。

报告说，加沙地带经济发展本就面临巨大挑战，而“2007年开始的经济封锁以及断断续续的(以色列)军事行动进一步加剧了这种挑战”。

以色列在1967年第三次中东战争中占领加沙地带。2005年，以军和犹太人定居者全部撤出这一地区。2007年，巴勒斯坦伊斯兰抵抗

运动(哈马斯)在与巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)的武装冲突中夺取加沙地带实际控制权。此后，以色列对这一地区实施全面封锁。

依据贸发会议年度报告，由于巴以紧张局势加剧，和平进程长期停滞，2022年是巴勒斯坦“近年来经济最糟糕的年份之一”。巴勒斯坦被迫在经济上依赖以色列，“过高的生产和交易成本以及与世界其他地区的贸易壁垒导致加沙地带贸易长期逆差，且对以色列存在普遍和单方面的依赖”。2022年，巴勒斯坦人均GDP仅为以色列的8%，对以贸易占巴勒斯坦贸易总额的72%。

法新社援引贸发会议负责巴勒斯坦援助问题的协调员穆塔西姆·阿格拉的话报道，2022年，巴勒斯坦得到的外国援助比2008年的20亿美元降至5.5亿美元，对经济产生了“非常严重的影响”。

（新华社微特稿）



## 以军袭击加沙已造成6500多人死亡

这是10月25日在加沙城废墟上拍摄的巴勒斯坦人。巴勒斯坦加沙地带卫生部门10月25日发表声明说，以色列军队袭击加沙地带已造成6546人死亡、17439人受伤。

新华社发